

把一生献给四川的何国瑛



何国瑛 1922 年出生于上海,1941 年高中毕业后考取了东吴大学生物系医预科,三年后便可报考北京协和医学院,当时苏州已沦陷,学校迁到上海, 12 月 8 日日军进入上海公共租界,学校停课,她因此失学。

1942 年她和姐姐随陇海铁路的家属离开上海先到固镇等待时机,辗转到成都、重庆,寻找在重庆交通部綦江铁路工程处任职的父亲,本拟读迁到歌乐山的上海医学院,经朋友介绍到华西牙科从一年级读起。学习十分努力,即使是受到伤病的侵害,也没失去坚强的毅力,成绩总是处于前茅。与各地来蓉的同学相处也很和谐,尤其是与侯宝璋、张铨家极为友善,侯师母、张师母家中有什么聚会都一定要请她去。侯宝璋病理课上讲的“淋巴细胞幼稚时大,成熟后就变小了,人也是这样,成熟后也就谦虚谨慎些了”,让她一生铭记。

1945 年日本投降,暑假返校后想到可以回上海,但考虑到上海又没有牙科,因此转学医科。1948 年开始实习,先后共经历 7 年,1949 年即将毕业,一心想回上海,谁知 5 月份上海建立了新政,与成都交通断绝,无法返回。便进入了省医院儿科。1962 年调到成都市传染病医院,负责一个病区。1978 年被批准为内科主任医师,并任传染病医院研究室主任,1990 年退休。就这样在四川呆了一辈子,把一生献给了四川的儿童医疗保健及传染病的防治事业。

她长于儿科学及传染病的防治。在工作中勤勤恳恳,任劳任怨。总是按学校学习的要求,一切都很正规。而且对病人关心体贴,态度又好,深得上级医生的好感。她认为读书是学习,工作也是学习,通过实践更能提高水平。一个病由于病情的不同,有轻有重,由于阶段的不同,有早中晚,所以同样的病却表现不一,一定要对症详细诊断和处理。如 1966 年带领一个医疗队在龙泉驿区平安公社巡回医疗,担任队长,除了买药配备各队,处理疑难问题外,也要负责一个队的巡回工作。听说五保户刘婆婆有病,便到她家为她看病,不被信任,刘坚持自己到街上去看病。结果也没有看好病。她又上门给她诊治,免费给她药物,把病治好了。声誉在当地也就传开了,说省里来的医生就是好。一天半夜,有人来敲门,说团结大队有小孩又吐又泻,住队医生请她去。她急忙穿好衣服跟他走去。在崎岖不

平乡间道路，高一脚低一脚跟着那人走了约一个多钟头，到了农家，看到一个两三年的病儿，因为腹泻呕吐，但并不严重，只有轻度脱水症状。她让家属喂他一点盐开水，观察是否继续吐，一直陪到天亮，给他一些补液盐和黄连素。并交待如果还呕吐，便到公社医院输液。整个巡回期间，她团结了大家，既完成了巡回医疗，还培训了一批赤脚医生。

在科学研究上也取得了许多成就。1978年参加了四川省及成都市科学大会，被评为省科学技术先进工作者；她发表过《小儿狂犬病21例临床分析》、《葡萄球菌A蛋白协同凝聚试验在流脑快诊中的应用》（卫生部基金）、《有关流行性脑脊髓膜炎中的疱疹问题》、《暴发型流脑411例治疗体会》、《小儿杆菌痢疾405例病案分析》、《病毒性肝炎、肝硬化患者血清及头发微量元素测定》、《血锌与免疫的探讨》、《对我省传染病防治研究的回顾与展望》等多篇论文，主持的“樟柳硷治疗脊髓灰质炎的疗效观察”获全国科学大会一等奖。1978-1982年被选为第五届全国人民代表大会代表，1979年被评为成都市先进工作者，1983年被评为四川省卫生工作先进工作者，1983-1992年担任了省政协第五、六届委员。1952年参加了中华医学会，曾任四川省分会第一、二届理事，市第三届常务理事、第四届顾问。1980年被选为中华医学会全国第一届传染病和寄生虫病学术委员会委员，省儿科专业委员会副主任委员，内科专业委员会及传染病和寄生虫病学术委员会委员，1988年任省医疗事故鉴定委员会委员，1990年任《四川医学》第三届编委。

她一向开朗豁达，工作之余，生活丰富多彩。早在大学时就学习了风琴、钢琴，闲暇时总要弹上几曲；退休之后又爱上了画画，水粉、工笔，树脂……总是不停地画，不断陶冶自己的情趣，近百岁的高龄，依旧怡然自得。

她认为大学毕业生好比一粒种子，相同的种子在不同的环境中，因气候、土壤的不同，会长出不同的植被，结出不同的果实。虽然未能回到出生的上海，也在四川生根，开花结果。自己的子女们也都各有所成，一生值得欢愉。加拿大学者文佳兰女士为母校写了一本名为《竹石》的书，她为中译本作序。竹子展示了撑开岩石的韧性，是知难而进；又虚心高节，柔韧挺拔。这真是表达了华西人的心声，既要坚忍，又要虚心，要不断充实自己，才能取得更多的进步。

（金开泰参考本人自述整理）